

## Отзыв

**официального оппонента на диссертацию Саидовой Заррины Зафаровны на тему: «Мировоззренческая культура личности как фактор противодействия деструктивным идеологиям в современном таджикском обществе (социально-философский анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – социальная и политическая философия**

Как известно, принципиальные экономические, политические и социокультурные преобразования постсоветского пространства повлекли за собой крушение системы взглядов и принципов, служившей многие десятилетия мировоззренческой опорой поколениям советских граждан в качестве ведущих установок поведения и деятельности. В социальном плане переломный период привёл к исчезновению конструктивности межличностных взаимодействий и общественно-политической активности граждан. В духовно-ценностном контексте он способствует разрыву культурной преемственности нравственных традиций национальных обществ и преобладанию утилитарно-прагматических ориентаций, «западных» образцов поведения и др. В связи с этим, в современных реалиях объективно актуализируется потребность мировоззренческой культуры личности на основе обретения нравственных ориентиров в этнокультурной и социокультурной идентификации.

Необходимо подчеркнуть, что ведущее место в личностном становлении человека занимает мировоззренческая культура, которая является определителем самосознания личности, стремящаяся активно осмыслить свое бытие в мире как целостное единство. Учитывая это, особое значение приобретает проблема поиска путей оптимизации мировоззренческого становления молодёжи, то есть проблема роли мировоззренческой культуры личности в профилактике распространения и негативного влияния деструктивных идеологий на сознание граждан.



Между тем, вопросы, связанные с современными реалиями, объективно актуализируется потребность мировоззренческой личности как фактора противостояния возникшим в обществе деструктивных идеологий, несомненно, и являются весьма острыми и требующими незамедлительных решений. Они выступают следствием гораздо более существенных социально-политических, экономических и духовно-культурных процессов, происходящих в постсоветских независимых государствах.

В этой связи научно-практическая значимость темы диссертационного исследования Саидовой З.З. вполне очевидно. Работа состоит из введения, двух глав, включающих 6 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава диссертации **«Теоретические аспекты изучения проблемы мировоззренческой культуры личности и возникновения деструктивных идеологий»** состоит из трёх параграфов. В нём автор, используя огромное количество теоретического материала - труды известных отечественных и западных исследователей, осуществляет попытку проанализировать сущность и структуру мировоззренческой культуры личности, определяя её как актуальной проблемы информационного общества, а также изучает предпосылки возникновения элементов деструктивных идеологий в мировоззренческой культуре личности в традиционном обществе, что, кажется, является небезуспешным.

Диссертант в данном разделе работы обосновано утверждает, что определение понятия «мировоззренческая культура личности», получившее широкое применение в анализе целого комплекса духовных явлений, таких как индивидуальное и общественное сознание, самосознание, духовная культура человека и т.д., до сих пор остаётся дискуссионным. Это связано с тем, что проблема мировоззренческой культуры личности является сложным, противоречивым и дискуссионным вопросом. Выступая духовным и социокультурным феноменом, она отражает, как позитивные, так и негативные моменты общественного развития. Это связано с тем, что



история человечества полна тревожных потрясений, её сопровождают войны, революции, расколы - явления, которые непосредственно влияют на мировоззренческую культуру личности.

Вместе с тем, особый интерес, с нашей точки зрения, представляет выдвижение автором диссертантом мировоззренческую культуру личности как актуальной проблемы современного информационного общества. Она отмечает, что, «В условиях информационного общества изменилась матрица формирования мировоззренческой культуры личности. Появление Интернета, мобильных телефонов и других цифровых технологий свидетельствуют о том, что теперь мировоззренческая культура личности формируется не только под влиянием наличного уровня общественного бытия, но и в пространстве виртуального мира, которое создаётся с помощью информационных технологий. Именно здесь происходит столкновение различных форм культуры и мировоззрений, пропаганда различных идеологий, ценностей, чуждых традиционному обществу, насаждение мнимых идей о свободе и демократии, осуществляется манипуляция сознанием масс» [Дисс., с. 46].

В данной главе работы диссертант, рассматривая предпосылки возникновения элементов деструктивных идеологий в мировоззренческой культуре личности в традиционном обществе, среди них особо акцентирует религиозный фактор. Хотя в современном социокультурном пространстве таджикского общества признаётся приоритетность науки, культуры и образования, тем не менее, на уровне его обыденного пласта необходимо отметить превалирующую позицию религиозного сознания в мировоззренческой культуре личности.

По обоснованному утверждению автора причинами возникновения и распространения деструктивных идеологий в таджикском обществе, в первую очередь, выступают следующее: недостаточный уровень религиозных и светских знаний граждан; низкий показатель их правового образования; снижение уровня жизни членов общества и материальный



недостаток у определённой части населения; наличие вакуума в информационном пространстве; неудовлетворенность некоторых групп людей, сложившейся в стране реальной ситуацией; существование определённых недостатков в процессе воспитания подрастающего поколения; деятельность иностранных религиозных пропагандистов и др., как внутри государства, так и за рубежом [Дисс., с. 67].

Во второй главе диссертации **«Состояние и перспективы противодействия мировоззренческой культуры личности деструктивным идеологиям в Республике Таджикистан»**, включающей в себя также три параграфа, диссертант, используя обширный научный и фактический материал, подвергает анализу вопросы трансформация мировоззренческой культуры личности в условиях государственной независимости Таджикистана, развитие науки и образования как фактор повышения мировоззренческой культуры таджикской молодёжи, а также обосновывает перспективы противодействия мировоззренческой культуры личности деструктивным идеологиям в современном Таджикистане.

Раскрывая суть процесса трансформации мировоззренческой культуры личности в условиях государственной независимости, диссертант в данном разделе работы констатирует, что парадоксальность трансформации мировоззренческой культуры заключается в том, что в условиях глобальных социокультурных изменений перестройка сознания и психологии людей всё ещё сталкиваются с серьёзными противоречиями.

Разделяя процесс трансформацию мировоззренческой культуры личности в современном таджикском обществе на четыре этапа, автор подчёркивает особую значимость нынешнего (четвёртого) её периода. Особенность трансформации мировоззрения людей на этом этапе связана с тем, что ими было осознано не противостояние противоположных социально-политических сил, а именно достижение национального единства и консенсуса путём диалога, ставшей платформой для обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в независимом Таджикистане.



Нельзя не согласиться с заключением диссертанта, что влияние информационного общества на личность имеет двойкий характер: с одной стороны оно способствует развитию умственных и интеллектуальных навыков личности и повышает её производительные способности. С другой стороны оно приводит к отчуждению личности от её социокультурного бытия, веками сложившихся общностных традиций и ценностей, через которых она относилась к миру.

Думается, совершенно обосновано заключение автора, что в настоящее время трансформация мировоззрения личности и общества сопровождаются усиливающимися глобализационными процессами. В такой ситуации возникает острая необходимость не только защиты, но и сохранения, а также активной пропаганды ценностей духовной культуры народа. Поэтому «перед социальными институтами, в частности наукой и образованием, стоят качественно новые задачи по формированию мировоззренческой культуры личности, способной защитить национальные интересы и экзистенциальную безопасность суверенного Таджикистана» [Дисс., с. 99].

Также не вызывает сомнения вывод диссертанта, что в любом цивилизованном обществе, в частности в Таджикистане, в развитии мировоззренческой культуры личности, особенно в контексте познания человеком самого себя и национального самопознания, огромная роль принадлежит обществоведческим наукам. Поэтому, чтобы отгородить молодёжь Таджикистана от пагубного влияния деструктивных идеологий, следует всесторонне поддержать сферу образования и науки, поскольку, как показывают социологические исследования, большая часть граждан, которая попадает в сеть идеологов радикально-экстремистских и террористических организация религиозного толка либо безграмотные, или малообразованные люди.

Безусловно, в современных условиях усложнения геополитических отношений между странами и регионами, обострения идеологической борьбы проблема совершенствования мировоззренческой культуры



личности, как важного ресурса противодействия деструктивным идеологиям, приобретает не только теоретически актуальный, но и практически значимый характер.

По нашему мнению, аргументировано предложение автора, что с целью профилактики и противостояния распространению деструктивных идеологий в таджикистанском обществе, их негативного влияния на сознание граждан и совершенствования в перспективе мировоззренческой культуры личности, «необходимо принять эффективные меры, чтобы вместе с правоохранительными структурами все здоровые силы общества, и каждый патриотически настроенный человек мобилизовались против этих опасных явлений» [Дисс., с. 126].

Следует отметить, что в представленной Саидовой З.З. к защите диссертации, наряду с положительными моментами, имеют место и некоторые недостатки следующего содержания:

1. Диссертант в первом параграфе первой главы при анализе проблемы сущности мировоззренческой культуры личности чрезмерное внимание уделяет вопросу мировоззрения вообще.

2. Автору необходимо было в исследовании более конкретно рассматривать особенности развития мировоззренческой культуры личности в формирующемся информационном обществе Таджикистана.

3. В работе недостаточно использованы материалы социологических исследований относительно роли мировоззренческой культуры личности как механизма противодействия распространению деструктивных идеологий в таджикском обществе.

4. В тексте диссертации имеют места отдельные технические и стилистические ошибки, которых необходимо было исправить.

Однако эти недостатки не снижают положительной оценки диссертационной работы, выводы и новизна которой свидетельствуют о научной компетентности автора. Они могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над проблемой.



Несомненно, диссертация является завершённым самостоятельным исследованием. В ней содержится решение сложной проблемы, имеющей необходимое значение, для такой отрасли научных знаний, как социальная и политическая философия.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Работы, опубликованные диссертантом в виде статей в научных журналах, отражают основные положения работы.

Таким образом, диссертационная работа Саидовой Заррины Зафаровны на тему: «Мировоззренческая культура личности как фактор противодействия деструктивным идеологиям в современном таджикском обществе (социально-философский анализ)» отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к работам подобного уровня, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 - социальная и политическая философия.

#### Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой общественных дисциплин  
ГОО «Таджикский государственный медицинский  
университет им. Абуали ибни Сино» кандидат  
философских наук, доцент



Азимова М.М.

Адрес: 734017, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, пр. Рудаки, 139. Тел.: (+992) 907 809 066

имзои/подпись	<i>Азимова М.М.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҒРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ ҒРК	
<i>М.М. Азимова</i>	
" " 2019 г. c/2	